

EL CORREO

Año XVII

MADRID

Miércoles 18 de Marzo de 1896

Núm. 5,807

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 4'50 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15. Y países fuera de la Unión postal, pesetas 16. Número sueldo, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

¿Dónde está el remedio?

Ya hemos dicho muchas veces que el remedio para la cuestión cubana no está en Washington, sino en Madrid y en la Habana.

En la Habana, si se logran organizar combinaciones que den un feliz resultado contra los insurrectos.

En Madrid, si se sabe lo que se quiere y se adopta una política clara y definida.

En los Estados Unidos, a pesar de todos los esfuerzos de Sherman y de Morgan, por ahora no creemos que el gobierno adopte una política agresiva, pero pasarán tres ó cuatro ó cinco meses más, y si no obtenemos ventajas positivas, posible es que se planteen entonces la cuestión con mayor crudeza que ahora está bosquejada.

Conviene, por tanto, vivir bajo la influencia de estas impresiones.

Mientras tanto, es indudable que en el período actual la guerra se hace en Cuba con gran humanidad por parte de los españoles, siendo correctísima la conducta del general Weyler, y en la más blanda que el mismo general Martínez Campos con relación a los cabecillas detenidos.

El mismo bando de confiscación de bienes que ha dado pretexto para encender en Washington las pasiones de la beligerancia, no ha llegado a cumplirse.

De modo, que no hay razón, ni pretexto siquiera, para cierto género de censuras, que solo pueden ser aplicables a los que incendian propiedades y ahorcan ciudadanos pacíficos.

Pero como las prevenciones en los Estados Unidos contra nosotros son antiguas, y por desgracia están muy extendidas, poco se adelantará con esta predicación.

Lo que urge es obtener ventajas militares en Cuba, y entonces sí que los senadores que simpatizan con la insurrección, y aun el mismo gobierno, si por acaso sintiera ciertas inclinaciones, se apartarían de su propósito.

El remedio hay que buscarlo principalmente en Cuba y por nuestros propios medios.

LAS ELECCIONES EN CUBA.

Mientras que el señor ministro de Ultramar, por lo que vemos en *El Tiempo*, expresaba a sus compañeros en el Consejo de ayer la creencia de que lucharán los autonomistas, en *El Imparcial* vemos este telegrama:

Habana 17.—La junta directiva del partido reformista, en reunión celebrada anoche, adoptó el acuerdo definitivo de retraerse en la próxima lucha electoral.

Los autonomistas no se han reunido; pero según mis noticias, resolverán lo mismo que los reformistas.

RETRAIMIENTO de los republicanos

El Consejo del partido republicano nacional celebró anoche una reunión en casa del Sr. Muro.

Después de un largo debate resolvió mantener el acuerdo de 29 de Febrero último, en lo relativo a la abstención electoral.

LOS CONCEJALES PROCESADOS

Se había dicho que el gobierno había hecho retirar su candidatura a esos concejales; pero no resulta cierto, al menos por lo que hace a los Sres. Galvez Holguin y Aguilera (D. Luis Felipe), que continúan luchando como ministeriales.

Declaraciones de Weyler

GRAVES INDICACIONES

El Imparcial publica hoy, entre otros, un telegrama de su corresponsal en la Habana dando cuenta de una conferencia celebrada con el general Weyler, en la cual se hacen indicaciones tan graves, como la de no encontrarse este bien secundado en Las Villas, en Sancti-Spiritus y en otros puntos, y la de hallarse inclinado a dimitir su cargo por las contrariedades que le suscitan los debates sobre la beligerancia, las elecciones en Cuba y las impopularidades que empiezan a sentirse en la Península.

El parte, a la verdad, acusa importancia y gravedad.

Nuestros lectores lo apreciarán por sí mismos:

Habana 17.—He tenido ocasión de hablar con el general Weyler, y en el curso de la conversación me ha hecho declaraciones que juzgo de importancia y que trasmito en resumen.

El general en jefe no sabe nada del envío de refuerzos de que hablan los corresponsales de la prensa cubana en Madrid, ni se explica tampoco que formulen contra él ciertos cargos los laborantes y simpatizadores de los Estados Unidos.

Precisamente, según me ha hecho notar, está procediendo con excesiva prudencia, y se considera obligado a seguir esa conducta mientras no se resuelva la cuestión de la beligerancia, planteada por los senadores norteamericanos.

Tampoco oculta el general su disgusto por las limitaciones que a su acción ponen las circunstancias actuales, toda vez que le consta que así en Las Villas como en Sancti-Spiritus y en otros puntos de la isla, los rebeldes no sufren acaso todos los escarmentamientos que nuestras tropas pudieran imponerles, y se envalentonan más de día en día.

La actitud del Congreso de los Estados Unidos está perturbando el curso de la guerra. Se sabe que de todos los puntos de

la isla y hasta de la misma Habana salen constantemente gentes para reforzar las filas de los insurrectos, alentados por la esperanza de la beligerancia.

El paso de éstos a la provincia de Pinar del Río, a que se ha atribuido exagerada importancia, se explica fácilmente por tratarse de un enemigo que está organizado en condiciones a propósito para luchar de una manera rastrera.

Además, es de advertir que no existen, como se ha supuesto, una línea fortificada que parta de Batabanó.

Tampoco se ha dado el caso, y esto es muy importante, de que los insurrectos carguen sobre nuestras tropas, como antes sucedía.

Donde quiera que van Máximo Gomez y Maceo se ve que ponen gran cuidado en mantenerse alejados de nuestras columnas.

La persecución del enemigo es constante, y siempre se mueven y luchan las tropas con la actividad y el arrojo que el general Weyler desea.

No puede exigirse más de nuestros soldados, y es preciso tener paciencia, procurando que no resulten estériles los esfuerzos de España.

Lejos de desconfiar en el éxito definitivo de la campaña—dijo—fío en él con todo entusiasmo, y se acredita éste en el empeño que pongo en las combinaciones de la guerra.

Sin fé no se trabaja, y cuantos me rodean pueden comprender por mi labor cuán firme es mi creencia en el triunfo.

Mas yo no debo ocultar que si comienzan a sentirse en la Península impaciencias por la excesiva prudencia que la circunstancia del conflicto con los Estados Unidos impone, se plantea al capitán general de Cuba un problema de imposible resolución.

De un lado la opinión en la Península, y de otro las contrariedades de la beligerancia y de las elecciones, pueden acarrear tan grandes perturbaciones en la política de la guerra, que el general Weyler se creeria en el caso de dimitir.

El culto en los templos.

LAS NOVENAS DE SAN JOSÉ

Ocupándose de este culto, ha expresado *El Nacional* estas censuras:

Nadie—dice—que sea creyente llevará a mal lo que se guste en estas funciones, y aun todo lo parecerá poco; pero eso mismo, no hay duda que pudiera gastarse de un modo más ajustado a las verdaderas necesidades del culto y a las sabias leyes dictadas por la Iglesia.

Téngase en cuenta que sobre el ya antiguo extravío acerca de esto que veníamos padeciendo en nuestro Madrid, tan piadoso y desprendido, eso sí, pero una especie de canton federal en la Iglesia de España, hay que añadir la influencia de esa actual corriente modernista, en gran parte extranjera, que nos ha invadido. Todos los días oímos decir ó leemos que en los Estados Unidos el culto se celebra de este y del otro modo; que en Londres y en París, de aquel y del de más allá, con novedades inauditas de gas, luz eléctrica, bengalas, canto de mujeres solas ó con hombres, y de niños y niñas, con ó sin orquesta; perfumes que no son el incienso, candelabros que forman afinados dibujos de cifras y otras figuras, flores de trapo, gases, bastidores, transparentes.... toda una misa en scene ó apoteosis teatral, en que lo bonito predomina desterrando a lo bueno, y lo profano ocupa todo el lugar debido a lo sagrado, como el afán de reunir mucha gente atraída por la admiración boba del espectáculo, hace olvidar el fin de llevar al templo un público verdaderamente piadoso, en busca de la oración y de los demás medios para salvar sus almas.

Estas pretendidas grandezas, que no valen lo que un altar casi desnudo con sus candeleros sencillos de bronce y un crucifijo, han trastornado aquí muchas cabezas sin y con tonsura, haciendo que perdimos el poco juicio que nos quedaba; y unos de entre los párrocos ó rectores, por extravío, otros por seguir la corriente de deseos de atraer público a sus iglesias, todos de buena fé, excepto algunos pocos llevados por el más grosero mercantilismo, han engrosado la corriente que es un dolor; porque viene seguramente muy bien a los enemigos de la Iglesia para sus críticas, ya embozadas en falso cristianismo, ya francamente hostiles. Pero vengamos a las dos novenas.

En San José las cosas van menos mal (en esta novena, se entiende, que en otras....) Arañas y colgaduras, ya que las admitimos, son de buena ley. No han puesto bambalinas de teatro en el altar mayor ni siquiera pabellón que cubra el retablo. Este queda visible, cubierto su camarín, con la Virgen y todo, por un paño encarnado ante el cual está la imagen de San José, rodeada por un ridículo y lastimoso marco formado por peras eléctricas de colores vivos, semejante a una iluminación callejera de los barrios bajos.

No hay vela alguna ante el Santo, que queda aislado como aparición teatral; pero las luces de la cera que arde abajo en el altar, quedan con el brillo de las eléctricas, oscurecidas con tinte amarillento, y el conjunto es por demás abigarrado, cursi, ridículo é irreligioso.

En San Martín no hay luz eléctrica, visible al menos, esto ya es algo; pero lo que no va en costuras va en bebederos. Bjo un pabellón que cubre todo el retablo mayor, hay toda una decoración escénica de nubes de lienzo sobre bastidor con toques de transparente, luz por detrás y todo el efecto de una apoteosis fin de acto en revista ó comedia de magia. Aquello es el *delirium tremens* de lo absurdo y profano; el diluio del mal gusto, el *non plus ultra* del ex-

travío, la pérdida total de los papeles; se vé el prurito de vencer en desesperada lucha, buscando algo nuevo, extraño, sorprendente, con qué atraer, embobar y divertir a los necios é ignorantes, que son los más.

EN EL SENADO

DE

WASHINGTON

CONTINÚA EL DEBATE

Acusaciones de Mr. Morgan.

WASHINGTON 18.—Sesión Senado.—Sherman cree debate cuestión cubana, podrá estar terminado dentro breves días, pero habrá que abreviar discursos.

Sherman declara persistirá mantener dicho asunto en el Senado con exclusión de los demás.

Senado comienza discusión, resolución cubana, Morgan continúa discurso en favor de la resolución.—*Fabra.*

Telegrama de «El Imparcial».

Washington 17.—Hay más concurrencia en la Cámara y en las tribunas que los días anteriores.

Principia el debate por la proposición incidental de Mr. Elkins, pero este señor pidió que su proposición no sea discutida hasta mañana, sin duda para dar lugar a que Mr. Morgan termine su empezado discurso, y así lo acordó la Cámara.

Contra Dupuy.

Continúa su interrumpido discurso mister Morgan, principiando por decir que España pierde terreno en Cuba, por haber chupado demasiado el zumo de la naranja.

Dice después que la carta del Sr. Dupuy en los periódicos, es una diatriba contra el Senado y los senadores.

Las afirmaciones del Sr. Dupuy en la prensa—añadió—han sido un flagrante abuso de sus prerrogativas; ya es tiempo, ciertamente, de que los asuntos de los Estados Unidos sean sustraídos a las charlas y murmuraciones del público. Si ha de ser mantenido el Senado en continua agitación y en confusión constante, por supuestos telegramas dirigidos por el presidente del ministerio español al director de algún periódico de los Estados Unidos para ser leídos en el Senado como afirmación que haga autoridad, más valiera abolir la secretaría de Estado, dejando al pueblo que, para enterarse de lo que sucede en el exterior, fie en esas gentes que han aquirido un puesto eminente en el periodismo y comunican directamente con los jefes de gobierno para arañarles noticias.

Al Sr. Dupuy de Lome le protegen las leyes internacionales, y en virtud de ellas no puedo hacerle procesar por difamación, como sería mi deseo.

En cambio no he pedido que se le den los pasaportes; que se esté aquí, si quiere, el ministro español.

Pero tengo derecho a pedir a la Constitución de mi país amparo contra ataques violentos a mis discursos y a mis votos como senador.

Ataques a Weyler.

Mr. Morgan da lectura después a varios párrafos de una Memoria del representante de los insurrectos, Sr. Quesada, enviada al Senado por Mr. Olney, y lee también una carta de Quesada publicada en un diario de Washington, en cuya carta se describen minuciosamente tremendas atrocidades y espantosas crueldades que se suponen cometidas por los españoles durante la última insurrección de Cuba.

Ea ella también se acusa al general Weyler de haber mandado que desnudasen a señoras que había preso por afectas a la causa de la insurrección, de haberlas hecho azotar públicamente y de haberlas entregado después a la soldadesca para que abusase de ellas.

Incidente.

Mr. Chandler interrumpió exclamando:—«¡La lectura de esos pormenores es demasiado indecente! Pido a la Cámara que mande al orador suprimirlos.»

Mr. Hale, contestando a Mr. Chandler, dice: «Es preferible que Mr. Morgan continúe la lectura de esos pormenores, porque ellos ponen de manifiesto mejor que nada lo indigno de crédito que son los testimonios que el honorable senador trae a esta Cámara con el propósito de ilustrarnos.»

Continúa Mr. Morgan.

Tomando el relato de otro periódico, recuerda el fusilamiento de los estudiantes de la Habana en 1878, por haberse dicho que profanaron la tumba del Sr. Castañón.

Recuerdo de Sickles.

Por último, lee una *entrevista* publicada por el *Sum* y celebrada con el general Sickles, el ministro que fué de los Estados Unidos en Madrid.

Las declaraciones de Sickles distan mucho de ser favorables a la causa española, y Mr. Morgan dice:

«Para mí, me habría bastado con lo dicho por Mr. Sickles para fallar el pleito que nos ocupa.»

Cuanto a la guerra en Cuba, no solo existe, sino que es horrenda.

Últimos cañonazos.

Haba nuevamente Mr. Morgan de la supuesta comunicación del Sr. Cánovas al *World*, y dice:

«Mr. Hale se ha equivocado de medio a medio en el concepto que tiene de los españoles.»

Los españoles no tienen dentro del corazón misericordia alguna, y ni aun siquiera consideración para con el pobre pueblo de Cuba. Menos la han de tener para esos pobres mulatos y negros y vagabundos de quienes habla el Sr. Dupuy de Lome en su

carta (aludiendo a los insurrectos). Para unos y otros no hay, no ha habido y no habrá nunca consideración en la corte (?) de España.

«Pero qué más quieren el Senado y el país? No han visto cómo los españoles buscan camorra a cualquier ciudadano americano que se atreve a levantarse en el Senado de los Estados Unidos para pedir para aquellas gentes todos los derechos de hombres?»

Habiendo concedido permiso el Sr. Dupuy de Lome para que fuese leída en la Cámara su comunicación de arrear reserado al secretario de Estado Mr. Olney exponiendo la situación en Cuba, Mr. Morgan hace uso de la licencia y lee la comunicación. Comentándola, dice:

«Esto es ni más ni menos que una solicitud pidiendo una prórroga; y el Senado ha concedido de hecho esa prórroga, pues todavía no ha votado resolución alguna definitiva.»

Lee después Mr. Morgan un periódico del 11 de Enero en que se publicaba un despacho del general Martínez Campos diciéndole que el titulado gobierno cubano no tiene residencia fija y no se sabe nunca por dónde anda la vagando.

«No dudo que todo eso es verdad», exclama resumiendo su discurso Mr. Morgan.—«Pero cuántas residencias distintas tuvieron el gobierno de los Estados Unidos y el Congreso Continental durante la gloriosa guerra revolucionaria que nos dió la independencia?»

No tuvieron menos de nueve capitales, y sin embargo, las tropas del gobierno inglés fueron impotentes para disolver nuestro gobierno y nuestro Congreso, y para impedir que éstos funcionaran. ¿Dónde estaba el gobierno de los Estados Unidos cuando esta capital fué destruida por el fuego? Estaba fugitivo en Virginia, y sin embargo, la queja del general Martínez Campos se apoya nada más que en el hecho de que el gobierno insurrecto carece de residencia fija. ¿Qué caso hemos de hacer de semejante argumento?»

Al llegar Mr. Morgan a este punto de su discurso se suspende el debate, quedando el orador en el uso de la palabra para la sesión de mañana.

Consejo de ministros

Recursos para la campaña.

El Consejo de ministros que, según dijimos anoche, había comenzado a las cinco, duró hasta las ocho de la noche.

No se facilitó nota oficiosa; pero los ministros hicieron a los periodistas algunas manifestaciones sobre los puntos tratados en Consejo.

El señor ministro de Hacienda dijo que se habían ocupado de allegar recursos para la campaña de Cuba, dando cuenta de las gestiones practicadas con este fin. Aseguró el Sr. Navarro Reverter que los ofrecimientos de las entidades bancarias y de los establecimientos de crédito de España habían excedido a todas las esperanzas del gobierno, y que la cantidad necesaria estaba cubierta con creces. Indicó también que habiendo manifestado varios banqueros el deseo de adquirir Cubas, la operación se haría en parte con la venta de éstas y el resto por la pignoración. De todos modos, añadió, la ponencia de ministros (la componen los Sres. Navarro Reverter, Castellano y Cosgayon) se reunirá hoy ó mañana para ultimar la operación.

Algunos periódicos amplían las manifestaciones del Sr. Navarro Reverter, y dicen que dicha operación no se hará por 20 millones de pesos, como se había dicho, sino por 24, y que, en vez de hacerla el gobierno directamente, correrá a cargo el prorrateo de las Cubas que se venden y todo el detalle de la operación, del Banco de España.

Indican otros periódicos que la operación tendrá por resultado la constitución de un fondo de reserva para las graves eventualidades que el porvenir pueda ofrecer, pudiendo llegar muy bien el caso de no entregar fondos para evitar intereses, y ser la operación un compromiso de las instituciones bancarias de España para afrontar los 24 millones de peso ya citados, cuando el gobierno de S. M. lo estime necesario.

Parece que Barcelona contribuirá a la operación con seis millones de duros.

El número de billetes hipotecarios que el gobierno sacará a la venta ó a la pignoración, calculase en más de 300.000.

En la operación tomarán parte, además del Banco de España, el Banco Hipotecario, el Banco de Barcelona, la sociedad Tabacalera, la compañía Tratatántica, el Banco Español de la Habana, la casa Roschild y el Banco de París y de los Países Bajos.

El Banco de París.

También indica *El Liberal* que el Banco de París amplía hasta setenta y cinco millones de pesetas la operación realizada con el gobierno español.

Los detalles de la operación quedarán ultimados en el Consejo que se celebre mañana en la Presidencia, si, como es probable, por ser día festivo, no lo preside S. M. la Reina.

El Banco Español de la Habana.
De *La Correspondencia*:
«El intendente general de Hacienda de Cuba ha preguntado al gobierno si continúa efectuando las pagas en aquella isla en la proporción de dos partes en oro y una en plata.»

El gobierno, en vista de esta consulta, deliberó extensamente y resolvió que Cuba haga frente a las necesidades de la guerra por medio del Banco Español de la Habana,

co no sucedió en otras ocasiones análogas, declarándose forzoso el curso de sus billetes, aumentándose en lo debido y necesario la circulación fiduciaria y reorganizándose como más convenga el citado establecimiento de crédito.»

Refuerzos a Cuba.

Negó el Sr. Cánovas que fueran a enviarse más refuerzos a Cuba. Los 20.000 hombres que acaban de desembarcar, fueron enviados sin que los pidiera el general Weyler, y por la sola indicación de la prensa de que podían hacer falta. El general en jefe no ha hecho petición alguna de fuerzas, y mientras no las reclame, no se enviarán, pues el gobierno no quiere hacer gastos superfluos ni de dinero.

«Eso fué lo que dijo el Sr. Cánovas. El señor ministro de la Guerra comunicó el estado de los trabajos que se hacen en su departamento para tener preparados los refuerzos que sean precisos, si bien ni existe el propósito de envíos inmediatos, ni para ello necesita acuerdo del Consejo, pues tiene de este amplia autorización para proceder en este punto.»

La beligerancia.

De la beligerancia, sólo manifestó el señor Cánovas que había recibido un telegrama de Washington en que se le participa que continúa el debate, que había empezado a discutirse Mr. Morgan y que ha anunciado que su discurso durará dos días.

En concepto del presidente, la calma con que se lleva este debate es un buen síntoma.

Depósitos de carbon.

Dijo el Sr. Cánovas que para el aprovisionamiento de los depósitos de carbon serán preferidos los nacionales, porque a la par que se protege la industria nacional, hay que tener en cuenta que en caso de guerra el carbon es considerado como contrabando; de modo que solo en caso de absoluta necesidad se adquirirán carbones extranjeros.

Presupuestos.

Habló el Sr. Navarro Reverter en líneas generales del próximo presupuesto, y dió cuenta del proyecto de conversión de la Deuda flotante y de la prórroga del contrato con la Compañía Arrendataria de Tabacos, sin que sobre nada de esto recayera acuerdo ni hubiera siquiera discusión.

Expedientes.

También llevó el Sr. Navarro los expedientes que siguen, que fueron aprobados: Un suplemento de crédito de 650.000 pesetas para la adquisición de 50.000 mantas, con cargo al presupuesto de Guerra.

Otro concediendo un anticipo de 30.000 pesetas, a reembolso, para seguir la explotación de las salinas de Torreveja.

Expediente para la adquisición de 650 resmas de papel especial para la fabricación de libranzas del Giro Mútuo.

Asuntos de Marina.

El general Beranger dió cuenta de estar armados ya como barcos de guerra dos de los ofrecidos por la Compañía Trasatlántica, y después de leer las condiciones, quedó autorizado para tratar con ésta el aprovisionamiento de carbones.

Elecciones.

También se ocuparon de este asunto los ministros, aunque guardaron la más profunda reserva.

Según indica *El Tiempo*, el señor ministro de Ultramar habló del encasillado en Cuba, manifestando su impresión de que el partido autonomista cubano no se retraerá, y creyendo que irán a la lucha, ea su nombre, por lo menos los Sres. Labra, Montoro, Terry, Giberga, Perajo y Cuesto, suponiendo que triunfarán.

Las Universidades.

El señor ministro de Fomento dijo que no había pensado aún en la fecha en que volverían a abrirse las clases en los centros docentes últimamente cerrados.

Se cree que será después de las vacaciones de Semana Santa.

Los ministros de Estado, Guerra y Gobernación manifestaron que no habían llevado expediente alguno al Consejo, limitándose a oír.

Terminado el Consejo, los ministros de la Gobernación y de Ultramar quedaron conferenciando largo rato. Nada dijeron de lo tratado en esta conferencia, pero se cree hablaron de elecciones.

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

(TELEGRAMA OFICIAL).

Llerena.—San Quintín.

Habana 16.—Recibido el 17 a las ocho de la noche.—Nuevas noticias encuentro entre San Quintín y Llerena, comprueba que el enemigo ya estaba atacando destacamento último cuando llegó San Quintín, y entre los heridos los hay de bajas explosivas y Remington que no tenía Llerena.—Weyler.

Ataque a Batabanó.

Según los corresponsales dando algunas noticias sobre el nuevo ataque a Batabanó, de que ayer nos ocupamos. Las fuerzas enemigas eran muy numerosas. Se ignora quién las mandaba. Los insurrectos acabaron de destruir el municipio y la iglesia. Incendiaron además la celaduría y el juzgado, que fueron convertidas en escombros como asimismo cincuenta y tres casas del pueblo. La defensa de la guarnición fué heroica. A desalojar al enemigo contribuyó eficazmente un cañonero, que hizo fuego muy nutrido.

Incendio en Caimanera.

La partida Suarez ha entrado en Caimanera (Cienfuegos), incendiando varias casas y los almacenes del muelle. También destruyeron un barco cargado de leña. Defendió el pueblo fuerza de la Guardia civil.

Esta se batió con denuedo, logrando arrojar al enemigo.

Ataque a Sagua de Tanamo. - 22 muertos y 85 heridos.

Las partidas de José Maceo, Cartagena, B. y otras han atacado el pueblo de Sagua de Tanamo, siendo heroicamente rechazados por la guarnición que estaba formada por medio batallón de Córdoba.

Trabajadores macheteados.

En el ingenio Manueta, jurisdicción de Palmira, catorce trabajadores fueron sorprendidos, estando cortando caña, por una partida de insurrectos, que les machetearon despiadadamente.

Saqueo de Guara.

Se reciben noticias en la Habana de haber sido saqueado e incendiado el pueblo de Guara. Las fuerzas enemigas que iban mandadas por los cabecillas Lactet y Panchito Pérez, cometieron todo género de atrocidades. Faltan detalles.

Encuentro en Candelaria.

Con referencia a un despacho del comandante militar de Candelaria, telegrafian al Heraldo que el coronel de Estado Mayor señor Suarez Inclán ha sostenido un rudo combate contra todas las fuerzas rebeldes mandadas por Antonio Maceo, Quintín Bandera y otros cabecillas.

La victoria ha sido completa, y los rebeldes se dispersaron, viendo fracasados sus planes.

Este hecho, de que habla el corresponsal del Heraldo, lo presentan otros corresponsales de este modo:

Próximo a Candelaria, la columna Linares, que iba a los alcances de la partida de Maceo, consiguió batir a parte de la fuerza de dicho cabecilla, causándole muchas bajas. En su huida, los rebeldes encontraron a una columna que manda el coronel D. Julian Suarez Inclán. La lucha entre nuestras tropas y los insurrectos fué ruda, consiguiendo al fin la columna hacernos derrotar al enemigo, que huyó disperso.

No se tienen detalles completos porque el heliógrafo, por estar el día de ayer nublado, funcionaba mal.

Des comerciantes ahorcados.

En la provincia de Pinar del Río, no contentos con sembrar la ruina de los propietarios, han ahorcado a varios pacíficos comerciantes.

Han sido víctimas de las crueldades de Maceo, apareciendo ahorcados en un bosque los comerciantes Joaquín Barquín y Blas Peral.

Destrozos en Pinar del Río.

Los destrozos hechos por los insurrectos en la provincia de Pinar del Río, son incalculables.

En Remates, Martina, Grifo, Paso Real y punto Sierra, son muchas las casas y depósitos de tabaco que han quedado destruidos, así como muchos vegetarios y riquísimas plantaciones arrasadas por completo.

Maceo en Pinar del Río.

Confírmase que Antonio Maceo ha logrado correrse a la provincia de Pinar del Río. El objeto del cabecilla mulato, al realizar el plan que se había trazado, no era otro que desvirtuar la afirmación del general Weyler en uno de sus últimos bandos, de que hallándose pacificadas y próximas a quedar libres de insurrectos las provincias de Pinar del Río y la Habana, podían hacerse tranquilamente las elecciones.

Recruta de insurrectos.

Se han comunicado órdenes a varias columnas para que secunden combinadas la activa persecución de que son objeto las gruesas partidas que pretendían asolar de nuevo la provincia de Pinar del Río, organizando la recruta de partidarios y favoreciendo el desembarco de una expedición anunciada para estos días.

El ingenio Laberinto.

Cada día se reciben noticias de nuevos atropellos e incendios realizados por los rebeldes en varias provincias.

Entre los últimos figura el haber destruido completamente por medio del fuego las importantes fábricas del rico ingenio Laberinto.

La línea de Batabanó.

Con motivo de haber sido objeto de algunos comentarios el hecho de que los rebeldes pasen en diversas direcciones la línea de Batabanó, en los centros oficiales de Cuba se explica satisfactoriamente este hecho, manifestando que no se ha intentado establecer una línea estratégica infranqueable, limitándose las órdenes comunicadas por el Estado Mayor general a proteger el ferrocarril, asegurando un medio de rápidas y seguras comunicaciones.

A pesar de las correrías de Antonio Maceo, se han cumplido y seguirán cumpliéndose los preceptos del último bando.

Periquito Pérez.

El periódico Cuba afirma de un modo terminante, que ha muerto en uno de los últimos encuentros el conocido cabecilla Periquito Pérez.

Tren sanitario.

La línea férrea de la Compañía de los Estados Unidos ha puesto a disposición del inspector general de Sanidad, Sr. Losada, un tren sanitario compuesto de tres vagones con 24 camas y 33 sillones. Este tren lleva además un botiquín muy completo y personal y material suficiente para los auxilios médicos. El tren podrá recorrer todas las líneas de la isla, conduciendo los heridos a los hospitales centrales.

Acampados en botes.

Las familias leales de Batabanó, temerosas de un nuevo ataque de los insurrectos, acampan en botes, los cuales serían defendidos por el canotero guarda-costas en caso de ser atacados aquellas familias.

Los heridos en El Caño.

Todavía no han ingresado en el hospital de la Habana todos los heridos que lo fueron en el desgraciado encuentro que hubo en El Caño entre fuerzas leales de San Quintín y Llerena.

El capitán Sr. Romero Herrera, herido en dicho combate, lo fué en un brazo y produ-

cida por un proyectil explosivo. El brazo le ha sido amputado.

Esta mañana herido gravemente el sargento Kvaristó García y García.

Suspensión de un viaje.

En vista de que los insurrectos vuelven a Occidente, el general Weyler ha suspendido su proyectado viaje a Matanzas, pues desde la Habana puede dirigir mejor las operaciones militares.

Consejo de guerra.

Mañana se verificará en la Habana un Consejo de guerra contra cinco negros que asesinaron a una familia. El suceso ocurrió antes de comenzar la guerra. Se afirma que el fiscal pide la pena de muerte para todos.

Expedición filibustera.

Habiéndose recibido en la Habana noticias de nuestro representante en Washington dando cuenta de haber salido de los Estados Unidos una nueva expedición filibustera, se han extremado las medidas de vigilancia en las costas para evitar un desembarco.

El coronel Maroto.

Comunica este jefe que una partida muy importante se dirige a Canas. -Perseguidas estas fuerzas rebeldes por las tropas que manda el coronel Maroto, abandonaron varios caballos y efectos. Dicho jefe dice que sigue muy de cerca esta partida, y que muy pronto logrará batirla.

Los bandos de Weyler.

El general Weyler ha ordenado a los jefes de columna que exijan el cumplimiento de los bandos publicados hace días. No especifican los corresponsales qué bandos sean estos, porque se han dado varios.

Al campo insurrecto.

Ha desaparecido de Villaclara, marchándose al campo insurrecto, Eduardo Machado, cabecilla que se distinguió tristemente en la anterior insurrección.

Propósitos de Máximo Gomez.

Máximo Gomez ha iniciado un movimiento de retroceso. A todo trance procura internarse en la provincia de Santa Clara.

Prisiones.

En distintos puntos de la isla se han realizado gran número de prisiones.

Rebeldes herido.

Después de la acción librada en El Caño entre tropas leales, fué capturado un rebelde herido llamado Aleman, hijo de Durán, a quien denuncian algunos como cabecilla.

La zafra.

El general Pando ha negado que hubiese ofrecido se verificara inmediatamente la zafra.

FILIBUSTEROS CONDENADOS

FILADELFA 17. - Via cable Londres Bilbao. - El capitán del vapor dinamarcos Horsa, ha sido sentenciado a nueve meses de cárcel y multa de 300 dollars, y los dos oficiales de dicho buque a ocho meses de cárcel y multa de 100 dollars, por haber conducido a Cuba una expedición filibustera armada. - Fabra.

La expedición del «Bernuda».

El vapor Bernuda, que ha zarpado de Nueva York con rumbo a Méjico, según dicen las autoridades de Marina, va mandado por el capitán John O'Brien, que adquirió celebridad como filibustero durante una de las guerras civiles de la república de Haití. Conduce este barco armas y municiones de guerra que habían sido embargadas y que fueron devueltas a los laborantes cubanos.

Segun informes recibidos en el consulado español, y que proceden de confidantes fidedignos, Calixto García y su hijo, sustrayéndose a la vigilancia de las autoridades americanas, lograron embarcarse en el Bernuda con otros diez y ocho caracterizados filibusteros.

La noticia no está confirmada oficialmente, pero se han hecho las oportunas reclamaciones por el consulado.

El corresponsal de El Imparcial en la Habana dice que, según telegrama de Nueva York, se daba como seguro el embarque de Calixto García.

UN DISCURSO DE RUDINI

Negociaciones de paz.

Roma 17. - En la sesión de la Cámara de los diputados, el Sr. Rudini manifiesta que el gobierno ha dispuesto continuar con prudencia y orgullo las negociaciones de paz entabladas el día 8. Añade que no hará nunca política de expansión territorial, ni aspira a la conquista del Tigris ni al protectorado de Abisinia, y reclama un crédito de 140 millones, mediante una operación de crédito de la Deuda interior.

El jefe del gobierno ha hecho un sentido llamamiento a la concordia de todos los italianos, y ha asegurado que continuarán las hostilidades en la Erytrea hasta lograr una paz honrosa.

Respecto a la política interior, el jefe del gabinete ha dicho que será de pacificación y de defensa social, y en lo que afecta a lo exterior que Italia conservará intactas sus alianzas y amistades.

El discurso del nuevo ministro ha sido muy aplaudido.

El proyecto de crédito ha pasado a la correspondiente comisión.

Los Sres. Imbriani y Cavalotti, saludando al nuevo gobierno, manifiestan la esperanza de que la comisión nombrada haga completa luz sobre la gestión económica del ministerio Crispi.

El baron de Soano, ministro que fué del Tesoro, se esfuerza en justificar al antiguo gabinete, y considera buena la situación financiera, presidiendo a los actos del gobierno una v. r. prudente.

El general Moncenni, ministro que fué de la Guerra, dice aguardar serenamente el juicio de sus actos.

La Cámara discutirá mañana el informe referente al crédito pedido para la campaña de Africa.

En la sesión del Senado el ministro Rudini ha formulado declaraciones en un todo análogas a las hechas en la Cámara. - Fabra.

EL BIMETALISMO

París 17. - En la sesión celebrada hoy en la Cámara de los Diputados, el Sr. Méline

ha presentado una proposición invitando al gobierno a que entable negociaciones para llegar a una inteligencia internacional, marcando una relación fija entre el oro y la plata.

LONDRES 18. - Cámara de los Comunes. - Sesión de la noche última. - El Sr. Witley presenta una proposición pidiendo el establecimiento del bimetalismo en Inglaterra, demostrando los beneficios que reportaría la riqueza pública, y particularmente la agricultura, con dicho sistema.

El Sr. Hicks Beach contesta que el gobierno está dispuesto a entablar negociaciones con otros países para buscar los medios de evitar los perjuicios que origina la baja continua de la plata; pero que la Gran Bretaña no está de ninguna manera dispuesta a abandonar el sistema que tiene establecido del padrón único de oro.

Se pone a votación la proposición del señor Witley, y a pesar de la oposición del gobierno, la Cámara la toma en consideración. - Fabra.

LA LUCHA ELECTORAL.

En Zaragoza.

Resina gran animación en todos los distintos elementos electorales de Zaragoza.

El partido fusionista, que cuenta con generales simpatías en la opinión, ha acordado luchar en casi todos los distritos de la provincia, esperando obtener veintidós escaños, a pesar de los trabajos coactivos que oponen los ministeriales para evitar obtengan mayoría en los escrutinios.

Los carlistas proponen también luchar en algunos distritos; pero considerase segura la victoria de sus candidatos.

El partido fusionista ha nombrado candidato por Belchite al señor marqués de Villafraña.

La candidatura por Egea, aunque no se ha designado todavía quién ha de presentarla, supónese probable sea el marqués de Urrea ó el Sr. Emperada.

Continúa en Zaragoza el Sr. Moret, cuya presencia imprime gran actividad a sus amigos, que celebran frecuentes reuniones para tratar de la próxima lucha electoral.

Despierta interés el resultado de las elecciones en esta capital, donde lucharán los Sres. Castellano y Comti, ministeriales; Moret y Gil Berges.

El Sr. Moret no regresará a Madrid tan pronto como se dijo.

VIAJE DEL SR. PUIGSERVER

Después de visitar los Sres. Puigserver y Villapadierna las fábricas y la Escuela de Bellas Artes, fueron obsequiados con una serenata, a la que acudió un gentío inmenso en San Felú.

El Sr. Puigserver pronunció anteañoche un discurso muy notable.

Empezó dedicando un recuerdo al ejército de Cuba. Luego censuró la conducta del gobierno al disolver las Cortes.

Trató después de la cuestión económica en relación con la industria corchera, y haciendo resaltar los perjuicios producidos por el tratado alemán.

Presentó, finalmente, al Sr. Villapadierna como candidato liberal, é hizo el elogio de aquél, garantizando que sería un buen defensor de los intereses del distrito y pidiendo los sufragios de los liberales.

El Sr. Puigserver salió luego para Calonge y Palamos donde ha sido muy obsequiado.

NOTICIAS DE PALACIO

S. M. la Reina hállase restablecida por completo de su indisposición; pero ayer no salió a paseo por prescripción facultativa.

La princesa de Croi, esposa del archiduque Federico, hállase atacada de un fuerte catarro.

Por esta causa no se llevó ayer a efecto la visita a El Escorial, que habían de efectuar los archiduques acompañados de la infanta Isabel.

S. A. R. la infanta doña Isabel, acompañada del archiduque Federico, del ayudante de éste, baron de Wollenstein, del marqués de Aguilar de Campo y del conde de Fuente el Salce, pasaron ayer la tarde cazando en El Pardo.

Es casi seguro que el sábado se verifique la Fiesta del Arbol.

S. M. la Reina Armó ayer un decreto concediendo el collar de la real y distinguida orden de Carlos III a su hermano el archiduque Federico Alberto.

ITALIA EN AFRICA

Ascenso.

LISBOA 17. - El periódico oficial publica el real decreto promoviendo a Mayor de ejército al capitán Mousinho por su heroico comportamiento.

En Lorenzo Marques.

LISBOA 17. - Segun despachos de Lorenzo Marques, fecha de ayer, el territorio de los Amantongas se encuentra completamente pacificado por las fuerzas de la caballería portuguesa. El jefe indígena se ha refugiado en territorio inglés.

LA "GACETA,"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Hacienda. - La cuestión electoral.

Declarando que el caso segundo del artículo 91 de la ley electoral, no impide ni suspende la función de incoar, ni el deber de tramitar los expedientes administrativos de defraudación ni los de carácter ordinario y corriente.

Disponiendo que en lo sucesivo se aforren las grasas iguales a las expresadas por la partida 250, inutilizándose antes de salir de la aduana con el 1 por 100 de su peso de lejía de sosa cáustica, por cuenta del interesado.

Fomento.

Disponiendo que se adquieran 163 ejemplares de la obra Episodios militares, de don Antonio Ros de Olano, al precio de tres pesetas cada uno con destino a bibliotecas públicas.

TELEGRAMAS

Huelga de mineros.

LIEJA 17. - Segun despachos de Sarain, en la mañana de hoy se han declarado en huelga 1,200 mineros.

Dicha huelga reviste, hasta ahora, caracteres pacíficos.

La muerte de una negra.

BERLIN 17. - En vista del escándalo que produjeron los discursos en el Parlamento contra el doctor Peters, por haber sentenciado a muerte a una negra con quien tenía relaciones íntimas, el doctor se ha visto obligado a presentar la dimisión del cargo de presidente de la sección berlinesa de la Sociedad Colonial Alemana.

Ha pedido también que se forme expediente sobre los cargos de que es objeto.

LA MARINA YANKEE.

Cuatro acorazados y 15 torpederos.

Washington 17. - La comisión del Senado que entiende en los asuntos de Marina de la República federal, ha resuelto hoy consignar crédito bastante en el presupuesto para la construcción de cuatro acorazados de primera y 15 torpederos.

AL MENUDEO

Militares y paisanos.

Al regresar anoche de las Ventas del Espíritu Santo tres sujetos que habían pasado allí la tarde alegremente, encontraron en la calle de Alcalá a dos soldados de Artillería, con quienes disputaron.

Pasando de las palabras a los hechos, los militares echaron mano a los machetes, sacando a retajar sus navajas los paisanos.

Dos de éstos resultaron heridos, siendo curados en la Casa de Socorro.

Un agente de policía que trató de apaciguar a los que reñían, fué agredido por aquellos, resultando levemente lesionado.

La pareja de la Guardia civil de servicio en aquellas cercanías, logró detener a los que disputaban, conduciéndolos al juzgado de guardia.

La autoridad militar entendió también esta mañana en el asunto.

Ofrecimiento pacífico.

El oficial de la Armada retirado, señor duque de Béjar, se ha ofrecido al general Beranger, en vista de las actuales circunstancias.

Mundo del Océano.

Se indica para el mando del crucero Ojeda al ilustrado capitán de navío y ex diputado al Cortes D. Ramon Auhon.

El actual comandante de dicho buque, D. José Guerra y Macías, se encuentra en Termino en Canarias.

Operarios en huelga.

Se han declarado en huelga varios operarios de los astilleros de Vila, en la Graña, por haber sido mudado un compañero suyo.

Se teme que la huelga se haga extensiva a los demás obreros, que son unos 600.

Conversion del padre Jacinto al rito copto.

El famoso padre Jacinto Loyson, cuya accidentada vida religiosa todo el mundo conoce, acaba de realizar un acto, que no será el último, propio de su temperamento versátil y de la inconstancia de sus creencias y convicciones.

En realidad, puede decirse que el padre Jacinto ha batido hasta ahora el record de las conversiones, pues no contento con haber intentado fundar en Francia una Iglesia católica galicana, acaba de convertirse en Egipto al rito copto.

Esto no quiere decir que haya abjurado la religión católica. Lo que ha hecho es declarar que su religión es el catolicismo galicano, cuyo espíritu liberal admite todas las iglesias y todas las sectas católicas.

Al efecto, el miércoles último se confesó y comulgó con el patriarca copto y al día siguiente marchó a Palestina.

Antes de esto dió una conferencia pública.

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE CUBA

(TELEGRAMA OFICIAL).

A las tres de la tarde se ha facilitado en la Presidencia este nuevo parte, no más claro que los anteriores:

Habana 17 (recibido el 18). - A ministro Guerra:

General Bargés primera division tiroteos causaron enemigo tres muertos y varios heridos; ingenio San Miguel detenidos siete hombres, una mujer, depósito municiones. Columna Vazquez, Villaclara batió enemigo Portugete, haciéndole nueve muertos y dos heridos.

Columna Delgado, Cecilia Margarita, batió incurrtes causándole cuatro muertos y seis heridos; tropa dos contuos.

Coronel Estruch, Sociedad, causó Torres Muñoz nueve muertos; tuvo un muerto y un herido.

General Prats manifiesta pernoctó Gomez San Luis.

General Pando referencias alcalde Quemado, Güines, avisa presencia Gomez cerca Santo Domingo.

Detenido tres viajeros Yagué que retrocedió Rodrigo, tren exploracion tiroteó enemigo; sobre él marchan tres columnas combinadas. Estas noticias parece ofrecen más garantía que anteriores y suspendo separacion columna Segura tres escuadras que continuarán órdenes Pando con dos baterías y dos batallones que le envíe.

Partidas Lactet. Acabado acompañaron Maceo provincia Habana, tirotearon fuertes Bolondron, Alfonso XII, retirada Matanzas perseguidas columnas zonas.

Columna Hernandez Ferrer, reconocimiento cerca Jovellanos, causó dos muertos enemigo.

Destacamento San José de Las Lejas rechazó ataques noche pequeña partida, causó dos muertos.

Teniente coronel Llerena batió Lombillo partida Delgado, haciéndole un prisionero.

Destacamento San José de Las Lejas rechazó ataques noche pequeña partida, causó dos muertos.

Teniente coronel Llerena batió Lombillo partida Delgado, haciéndole un prisionero.

ca sobre el tema del acuerdo entre el cristianismo y el islamismo, comparando los papeles de Moisés, Mahoma y Jesucristo y sosteniendo que el primero había trabajado para los judíos, el segundo para Oriente y el tercero para toda la humanidad.

Generales de cuartel.

Se ha dispuesto que queden en situación de cuartel, interin obtienen colocacion, los generales D. José Aizpurdúa y D. Ramon Echagúe, que regresaron de Cuba por enfermos.

Crimen

Anteayer se cometió un crimen en el término de Jeréz.

Tres desconocidos asesinaron en una viña a Pedro Quero.

La mujer de éste y una niña pequeña se salvaron de la muerte suplicando a los malhechores que no las mataran.

El móvil del crimen ha sido el robo. Hay tres detenidos por sospechosos.

Funcion benéfica.

En el teatro Joffe, de El Ferrol, se ha celebrado una función a beneficio de las familias de los naufragos.

El teatro, lleno por completo, ofrecia soberbio aspecto.

La función, que fué organizada por la prensa local, ha producido 2,500 pesetas.

Corrida benéfica.

El Círculo de Bellas Artes de Zaragoza ha organizado una corrida de novillos para atender con sus productos al socorro y asistencia de los inutilizados y heridos de la campaña de Cuba.

El espectáculo taurino, que promete estar muy animado, se celebrará el jueves en la Plaza de Toros.

Las divisas que va de lucir el ganado han sido bordadas por varias distinguidas señoras de la capital.

El Sr. Puga.

Con motivo de haber llegado a la C. ruña el fiscal del Tribunal Supremo Sr. Puga para preparar su elección, la prensa local ocupase del viaje en términos bastante irónico.

Los federales legalistas.

Los federales legalistas de Barcelona convocaron por el ex diputado Sr. Llistá, celebraron anoche una reunion, en la cual, después de alguna discusion, se acordó no presentar candidatos en las próximas elecciones por temor a las ingerencias de los federales revolucionarios; reorganizar el partido bajo las iniciativas de la comisión nombrada y reunir fondos para publicar un periódico semanal.

La reunion se verificó bajo la custodia de la policía.

El Obispo de Avila.

El Obispo de Avila, preconizado recientemente en Valladolid, será congregado el mes próximo por el Arzobispo de la archidiócesis.

El Sr. Llorens.

Todos los afiliados al partido carlista residentes en Olot votarán la candidatura de su correligionario el Sr. Llorens, inventor del fusil que lleva su nombre.

Prueba de obuses.

Segun comunican de San Sebastian, se han empezado con buen éxito las prácticas de tiro de cañon con las baterías de obuses del castillo de la Mota.

El blanco ha sido colocado en el mar a una distancia de cerca de dos millas, habiéndose dispuesto se hagan contra ellos 80 disparos.

Desgracia.

En el pueblo de Sanitachell (Alicante) tuvo la desgracia de caerse al mar el vecino José Soler, sin que haya sido posible encontrar aún su cadáver.

El coronel Rubin.

Anteayer llegó a Tuy el coronel Rubin, quien fué objeto de un entusiasta recibimiento.

pueblos noche, llamando atencion columnas con objeto de distraer fuerzas. -Weyler.

LAS ELECCIONES EN VIZCAYA

Director CORREO. Bilbao 18 (11:20 mañana). Asegúrase que en el distrito de Marquina, el candidato ministerial gasta diariamente 1.500 pesetas. Obsequia a los electores con comidas, café y liciores. Muchos pescadores agasajados con francachelas, abandonan su trabajo. En Bilbao es imposible la lucha. Los republicanos censuran la conducta del jefe centralista y periódico Las Noticias, por su benevolencia a la candidatura Martínez Rivas. -Lázaro.

FIRMA DE LA REINA

Hoy por la mañana ha puesto a la firma de S. M. la Reina, el ministro de la Guerra, los decretos destinando a Cuba al general Bosch, que manda una brigada de caballería en Madrid. Sustituyéndole en este cargo el jefe de la sexta seccion del ministerio de la Guerra, general Monleon, a quien sustituye el general Orozco. Disponiendo que el general de division D. Juan Salcedo cese en el cargo de comandante general de la primera division del cuarto cuerpo de ejército. Idem que el general de brigada don Juan Madan cese en el cargo de gobernador militar de la provincia de Pinar del Rio. Nombrando jefe de seccion del ministerio de la Guerra al general de brigada D. Enrique Orozco. Concediendo indulto de la pena de muerte, conmutandola por la inmediata de reclusion militar perpetua, al soldado Eduardo Casanova. Disponiendo que el presidente de la Junta consultiva de Guerra lo sea tambien de la comision de Táctica, continuando como vicepresidente de esta ultima el general de division que desempeñaba actualmente aquel cargo.

Destinos de coronales. Se han hecho los siguientes nombramientos de coronales: De Infantería: D. Francisco Camarasa Casado, a la zona de Tarragona; D. Camilo Britez, a la de Santa Cruz de Tenerife; D. Federico Valenciano, a la de Logroño, y D. Alejandro Tapia, a la de Zafra. Los tenientes coronales D. José García, al primer batallon de cazadores regional de Canarias, y D. Dionisio Ponce de Leon al de reserva de Canarias número 5. Artillería: coronales D. Mariano Pavia al quinto montado; D. José Taconé al sétimo; D. Gabriel Feraandez Duro al 13; don Miguel Michel al segundo; D. Ramon Fonsdeviela a la fábrica de Trubia, y el teniente coronel D. José Miguel Martí al primer batallon de plaza. Guardia civil. Comandantes: D. Federico de Arrate, a la comandancia de Alicante, D. Carlos La Puebla a la de Avila y D. Juan Diaz a la de Lugo. Carabineros: Coronel D. Enrique de las Cuevas a la subinspeccion de Santander, Asturias y Bilbao; tenientes coronales don José Diaz Capilla a la comandancia de Mayorca; D. Guillermo Ochotona a la de Estrepona y D. Enrique Garcia a la de Salamanca.

Recompensas por méritos de Guerra. Se han concedido las siguientes: Empleo de comandante al capitán de infantería D. José Garcia Sanchez. Empleo de segundo teniente de la escala de reserva reintegrada a los sargentos Manuel Martínez y Andrés Girona. Cruz de Maria Cristina de primera clase al médico segundo D. Estéban Gutierrez del Olmo. Empleo de capitán al teniente de caballería D. Federico Araoz. Y cruces rojas a varios otros jefes y oficiales.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.) El príncipe Fernando. SAN PETERSBURGO 13. - Asegúrase por noticias de buen origen que el príncipe Fernando de Bulgaria es aguardado en esta capital a fines del presente mes. NII muertos. NUEVA-YORK 13. - Un despacho que acaba de recibirse de Managua (Nicaragua) anuncia que las tropas del presidente Zelaya han tomado a los insurrectos el fuerte de Matapa. La lucha ha sido ruda y obstinada, sufriendo los últimos 1.000 bajas entre muertos y heridos. China y el Czar. PARÍS 13. - El Embajador de China en la capital de Rusia, Sr. Ching-Cheng, despues de pasar una quincena en Berlin, vendrá a esta capital, y a principios de Abril saldrá al encuentro del virey Li-Ung-Chang, para acompañarle a las fiestas de la coronacion en Moscú, en donde el último de estos personajes tendrá la representación del soberano del Celeste Imperio. -Fabra.

LO DE EGIPTO

Declaraciones del gobierno. LONDRES 17. - En la sesion de la Cámara de los Comunes, el Sr. Curzon ha declarado que el gobierno italiano, segun manifiesta, verá con satisfacion la expedicion a Dongola. En la Cámara de los lores el marqués de Salisbury, contestando a una pregunta del jefe liberal, Rosebery, dice que la marcha a Dongola ha sido solicitada por el gobierno egipcio y despues de un cambio de comunicaciones entre Egipto e Italia acerca de los asuntos de Kasala. Actitud de Francia. PARÍS 18. - La cuestion de Egipto preocupa vivamente la atencion pública y es hoy el tema preferente de todos los periódicos franceses, cuya mayoría aplaude la conducta del gobierno en dicho asunto y le exhorta a que desplegue grande entereza en vista del proceder de Inglaterra. -Fabra.

La prensa francesa. PARÍS 18. - Todos los periódicos aprueban las gestiones practicadas por el ministro de Negocios extranjeros, Sr. Borthelot, cerca de lord Dufferin, respecto de la expedicion a Dongola, y reclaman unánimemente la mayor energía, persuadidos de que el gobierno francés puede contar con el apoyo decidido de Rusia.

La opinion en el Cairo. EL CAIRO 18. - Al conocerse en esta poblacion el espíritu de la comunicacion dirigida por el gobierno francés a Lord Dufferin, se ha producido en los ánimos una impresion muy viva, aprobándose en todos los círculos políticos la actitud observada por el gabinete de París.

Fondos para la expedicion. EL CAIRO 10. - Todavía no se ha adoptado ninguna decision de carácter definitivo respecto a la cuestion de los fondos que debe facilitar la Caja de la Deuda con destino a los gastos de la expedicion militar a Dongola. Créese, no obstante, que todos los comisarios interventores estarán acordes en negarse a la concesion del mencionado crédito.

Demonstracion naval. PARÍS 18. - El periódico el Figaro da la noticia, que debe, no obstante, acogerse con todo género de reservas, de que la escuadra activa francesa de Levante ha recibido órden del gobierno de marchar con rumbo a Egipto, a fin de realizar una manifestacion naval, motivada por la proyectada expedicion al Sudán.

No hay demostracion. TOLON 18. - En contra de las noticias publicadas por el periódico el Figaro, puede asegurarse que la division naval de Levante no ha recibido hasta la presente órden alguna para desempeñar ninguna comision especial.

LA CUESTION FINANCIERA.

El estado de esta cuestion, segun las referencias oficiales del Consejo de ministros de ayer que publican todos los periódicos, es el siguiente: 1.º El gobierno desea contratar un préstamo de 120 millones de pesetas. 2.º Para realizarlo, ha solicitado el concurso de las siguientes entidades: el Banco de España, el Banco Hipotecario, el Banco de Barcelona, el Banco de Bilbao, el Banco Español de la isla de Cuba, el Banco de Castilla, el Banco Hispano-Colonial, la Compañía Tabacera, la Compañía Transatlántica, la casa Rostchild, el Banco de París y de los Países Bajos y otras entidades. 3.º El gobierno propone, como base de la operacion, la venta a la pignoracion del resto de los billetes hipotecarios de Cuba de 1890 que quedan, que son unos 4.º 000, y representan un valor nominal de 200 millones de pesetas.

Sobre las pretensiones diversas que en el curso de las negociaciones han surgido por parte de algunas de las entidades citadas, el efecto que dichas pretensiones han causado en el gobierno, y las condiciones que se exigen para la pignoracion ó las ventas en su caso de los billetes de Cuba, han llegado hasta nosotros rumores de que, por patriotismo, no queremos hacerlos eco. No podemos menos, sin embargo, de hacer observar sincera y lealmente al gobierno que nos parece ha pecado de algo de imprevision al presentarse ante la banca y ante el público en la actitud en que aparece colocado. Porque como si no fuera ya bastante depresivo para nuestro crédito nacional que desde el mes de Diciembre, es decir, desde hace tres meses, se esté esperando la contestacion del Banco de París y de los Países Bajos a la peticion de que nos preste otros 25 millones de francos (contestacion, por cierto, que debe recibirse antes del 20 del corriente mes), ahora lleva el gobierno no sabemos cuántos dias gestionando un préstamo de 120 millones de pesetas cerca de todas las entidades financieras de Madrid y de provincias, y de algunas del extranjero, sin que todavía se haya llegado a un acuerdo. Creemos que el gobierno no debe prolongar esta desagradable situacion, porque despues de tantos dias, de tanto ruido como se ha hecho con las negociaciones y de haber acudido a tantas y tan renombradas entidades financieras (aunque no todas, naturalmente, sean igualmente poderosas, ni puedan todas disponer de iguales recursos), entendemos que el prestigio de nuestro crédito nacional y la autoridad y hasta la formalidad del gobierno reclaman una pronta solucion. No debe perder de vista el gobierno que la operacion que trae ahora entre manos es relativamente pequeña, y solo puede considerarse como preparacion ó preliminar de las mucho más importantes que ha de tener que realizar. Así es que toda prudencia es poca para procurar que el crédito nacional no padezca mayores quebrantos, ya que por nuestras desgracias su estado no sea todo lo satisfactorio que fuera de desear.

Creemos que el gobierno no debe prolongar esta desagradable situacion, porque despues de tantos dias, de tanto ruido como se ha hecho con las negociaciones y de haber acudido a tantas y tan renombradas entidades financieras (aunque no todas, naturalmente, sean igualmente poderosas, ni puedan todas disponer de iguales recursos), entendemos que el prestigio de nuestro crédito nacional y la autoridad y hasta la formalidad del gobierno reclaman una pronta solucion. No debe perder de vista el gobierno que la operacion que trae ahora entre manos es relativamente pequeña, y solo puede considerarse como preparacion ó preliminar de las mucho más importantes que ha de tener que realizar. Así es que toda prudencia es poca para procurar que el crédito nacional no padezca mayores quebrantos, ya que por nuestras desgracias su estado no sea todo lo satisfactorio que fuera de desear.

CORREO DE CUBA

Cádiz 18 (12:45 tarde.) Ha fundeado el vapor-correo Cataluña, procedente de Cuba, en el que vienen los generales García Navarro y Macon; Sr. Calvo Muñoz, ex-secretario del gobierno general; ocho jefes y oficiales y 53 soldados de distintas armas. Vienen heridos el primer teniente de caballería D. José Rich, que en la accion de Matitupo dada el 15 de Diciembre, recibió un balazo en el pecho y el segundo teniente del batallon de Asturias D. Emilio Pedrinaci, herido en la accion de Coliseo. Ambos se hallan convalecientes. -Mencheta. El general García Navarro. Cádiz 18 (12:45 t.) El general García Navarro ha estado muy reservado con los que le han preguntado sus opiniones acerca de la guerra de Cuba. Preguntó con interés cuáles eran las últimas noticias de la campaña, y al leer los telegramas mostró extrañeza por la situacion actual de los insurrectos. Saldrá mañana para Madrid, donde visitará a S. M. la Reina y al general Martínez Campos.

Establecerá su domicilio en Barcelona. Dura de la travesía del vapor falleció a bordo un pasajero. -Mencheta.

REO DE MUERTE

Palencia 18. En el vecino pueblo de Freshilla ha sido ejecutado a las ocho de la mañana el reo Maluquero.

NOMBRAMIENTOS DE MARINA

Hoy ha firmado S. M. los siguientes decretos: Promoviendo al empleo de vicealmirante al contralmirante D. Zolfo Sanchez Osaña, y cesando en el cargo de jefe de Estado Mayor de la Armada. -Nombrando al mismo, capitán general del departamento de El Ferrol. -Promoviendo al empleo de contralmirante al capitán de navio de primera clase, D. Pelayo Llanes. -Cesando el mismo en el cargo de comandante de la provincia marítima de Sevilla. -Cesando en el cargo de vocal del Centro Consultivo del contralmirante D. Fernando Martínez Espinosa. -Nombrando al mismo, jefe de Estado Mayor de la Armada. -Cesando en el cargo de comandante general del arsenal de la Carraca el contralmirante D. Domingo de Castro. -Nombrando al mismo, vocal del Centro Consultivo. -Nombrando comandante general del arsenal de la Carraca al contralmirante don Pascual Cervera. -Cesando en el cargo de jefe de Estado Mayor del departamento de Cartagena, el capitán de navio de primera clase D. José Guzman. -Nombrando al mismo, comandante de la provincia marítima de Sevilla. -Promoviendo al empleo de capitán de navio de primera clase al capitán de navio D. José María Pilon. -Cesando el mismo en el cargo de comandante de la provincia marítima de Huelva. -Nombrando al mismo, jefe de Estado Mayor del departamento de Cartagena.

EL AYUNTAMIENTO

La sesion. La sesion celebrada esta tarde por el Ayuntamiento ha revestido escaso interés. En ella ha sido elegido vocal de la comision de Ensenanza D. Pedro Vazquez, y se ha votado un crédito de 11.000 pesetas para gastos de elecciones.

VISITA AL PALACIO de Fernan-Nuñez.

S. M. la Reina, acompañada de los arquiducos y de las infantas doña Isabel y doña Eualita, han estado esta mañana a visitar el palacio de Fernan-Nuñez. S. M. y SS. AA. han dispensado a la señora duquesa de Fernan-Nuñez el honor de almorzar en su casa. Han concurrido tambien a este almuerzo el duque de Medina Sidonia, el marqués de Aguilar de Campoo y los duques de Alba y de Montellano.

Hoy ha cumplimentado a S. M. la Reina el ex-ministro de Estado, Sr. Elduayen.

Accion popular. Director CORREO.

Bilbao 18 (4 tarde). La prensa local pide se ejerza la accion popular ante los tribunales, con motivo del atropello de una niña de once años, cometido por el administrador de un periódico carlista. -Lázaro.

Venda literaria.

El Circolo Católico de Obreros del Sagrado Corazon de Jesús celebrará mañana, a las siete de la tarde, una velada literario-musical en honor de San José, en la que se leerán poesías, un discurso por D. Angel Guadix y pronunciará la conferencia el señor Santiago de la Graña.

El Circolo valenciano.

La inauguracion del Circolo valenciano, que debía verificarse esta noche, ha sido suspendida por el gobernador, produciendo el consiguiente disgusto entre la numerosa colonia valenciana. Ignoramos los motivos que hayan originado tal medida gubernativa.

Vapor-correo.

COLOMBO 18. - Hoy miércoles ha salido de este puerto con direccion a Singapur el vapor correo de la Compañía Transatlántica Isla de Panay.

La coronacion del Czar.

Ha sido nombrado agregado naval a las órdenes del general duque de Najera, para que se traslade a Rusia a asistir a la coronacion del Czar, el teniente de navio D. Angel Elduayen.

Vapores-correos.

Han fundeado en Cádiz, procedentes de la Habana, los vapores-correos Leon XIII y San Fernando.

Procedente de Cádiz ha fundeado en Santander el vapor correo Antonio Lopez, conduciendo 410 soldados de la recluta voluntaria.

BALANCE DEL DIA

Sobre la hipótesis de que sean exactas las referencias de la prensa de la mañana, acerca del Consejo de ministros ayer celebrado, habrá que reconocer que el asunto, entre los tratados, más importante fué el referente a los recursos que se procuran desde luego para los gastos de la campaña de Cuba; mas como de esto tratamos en capítulo aparte, nos referimos a lo que allí decimos. Relacionada con esta cuestion de los recursos, y como asunto tambien tratado en Consejo, hemos visto una noticia en La Correspondencia que nos ha causado admiracion.

Hablando esta periódico de una consulta del intendente de Hacienda de la Habana, dice que los ministros acordaron que los pagos se hagan en adelante en billetes del Banco Español de la Habana; que al efecto se amplie la emision de éstos, y que... se declare forzoso su curso. Con esta sencillez dice cosas tan gordas y tan graves La Correspondencia, que esperamos rectifique esta noche el Sr. Castellano, ante el cóncilave de periodistas, despues de volver del Teatro Real, segun su costumbre.

En otro órden de consideraciones, tienen tambien muchísima importancia las declaraciones que el corresponsal de El Imparcial en la Habana, atribuye al general Weyler. En este telegrama, que ha sido muy comentado, como no podía menos, se dice, entre otras cosas, que el general se lamenta de los escasos escarmientos que sufren los insurrectos en Santa Clara, en Sancti-Spiritus y en otros puntos, lo cual vale tanto como apuntar censuras, que de ser justificadas, deberían traducirse en algo más que en lamentos.

Pero sobre todo, ha llamado la atencion la amargura que refleja el último párrafo del telegrama por resultar que las impaciencias que principian a sentirse en la Península, y las contrariedades de la beligerancia y de las elecciones en Cuba, podrían inducirle a resignar su cargo. Aunque alguno de estos conceptos no haya podido expresarlo con fidelidad el telegrama, campea en todo el telegrama un disgusto y una amargura que tienen que llamar mucho la atencion. La complicacion, especialmente, por las elecciones, tiene que correr en la cuenta de responsabilidades del gobierno de la Metrópoli.

Por cierto que, ocupándose hoy el famoso corresponsal A., en su carta al Diario de Barcelona, de lo que se dice en Madrid sobre la mayor ó menor fortuna del general Weyler, escribe estas palabras harto expresivas:

«La decepcion que experimentan los que creían de buena fé que con un cambio de personas en la direccion de la campaña mejorarian notablemente las condiciones de esta, es cada vez mayor, y algunos de ellos confiesan que, en vista de los resultados de que han sido objeto inconscientemente de una habilidad de nuestra vieja política, preciso es confesar, considerando las cosas con la frialdad debida, que no nos encontramos hoy en circunstancias mejores que hace tres meses, cuando el general Martínez Campos era objeto de encarnizadas censuras, de las cuales, dentro de poco tiempo, no han de quedar más que el recuerdo y el arrepentimiento de los que con su ignorancia contribuyeron a que los disculos y los ambiciosos socavaran los prestigios de quien debiera estar rodeado de universales respetos.»

¿Qué dicen de estos saetazos los señores Cánovas y Romero Robledo?

El discurso de ayer de Mr. Morgan en el Senado americano, tuvo un tono de animosidad para la causa de España en general y contra los Sres. Dupuy de Lome y general Weyler, en particular, que no habrá pasado inadvertido a los que lo hayan leído con atencion.

La mejor demostracion de la ciega iracundia del senador Morgan contra nosotros, está en que no pudiendo citar hechos concretos vituperables de la presente campaña, ha vuelto los ojos a la que allí mantuvimos hace ya veinte años, dejando de consignar, como cumplia a la rectitud de su cargo, que en España se han condenado siempre los excesos de el pueblo de los Estados-Unidos, y que el fusilamiento de los jóvenes estudiantes de la Habana, produjo en la Península el hondo horror que tales atrocidades debían suscitar en un pueblo cristiano y civilizado.

El nuevo telegrama del general en jefe, facilitado hoy adolece, como los otros, de una gran confusion en su redaccion, siendo extraño que habiéndose sobre esto llamado la atencion tantas veces, no logre el general Azcárraga que se ponga remedio.

Los telegramas oficiales, por kilométricos y por laborinticos, ya no los quiere leer nadie. Se infiere del facilitado hoy; que Máximo Gomez va hacia Las Villas y Maceo hacia Pinar del Rio.

Nuestro representante en Méjico, señor duque de Arcos, ha telegrafado al ministro de Estado que los cubanos residentes en aquella República no han podido celebrar la manifestacion que tenían proyectada para conmemorar el aniversario de la insurreccion, por impedírselo el gobierno de aquella república.

No se sabía a última hora en la Presidencia, si mañana se celebrará Consejo de ministros en Palacio.

BOLSA

Table with columns: COTIZACION OFICIAL DEL 18 DE MARZO 1896, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR, Ultimos precios, Dia 17, Dia 18, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. id. id., série K, Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligacion 5 0/0, Id., cedulas 5 0/0, Id., cedulas 4 0/0, Compañía arrendataria de tabacos, 190 75, Cambios sobre el extranjero, PARIS, A la vista 13,60 por 100 beneficio papel, A 8 dias vista, 00,00 por 100 id., LONDRES, A la vista, lib. esterlina, 80,13 ptas.

A 8 dias vista, idem, 00,00. A 60 dias vista, idem, 00,00. A 90 dias fecha, idem, 00,00. Paris 18 (12:05 tarde). - 4 por 100 exterior 62 3/4.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Se acentúa la paralización de operaciones sobre los efectos públicos. Más marcada es hoy la nota de inaccion del mercado. En estas circunstancias nada puede decirse sobre la tendencia de la contratación; pero desde luego resulta que los cambios de las pocas operaciones que reclaman las necesidades de la plaza, son más bajos que los que ayer quedaron como corrientes. El 4 por 100 interior al contado se ha cotizado a 62 3/4 y 5/8; a fin de mes a 62 80 y 85, y a fin del próximo a 62 75. El 4 por 100 exterior a 74 por 100, cambio único en partida; y el mismo tipo a fin del corriente. El 4 por 100 amortizable de 75 95 a 75 80. Los billetes de Cuba de 1886 a 85 por 100 y 84 85, y los de 1890 a 72 25. Las cedulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario a 103 por 100. Dos enteros han perdido las acciones del Banco de España; esto es, se han cotizado a 382 50 y 381 por 100. Solo en pequeñas partidas han tenido el cambio de 191 por 100 las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos. Siguen en aumento el beneficio del cambio internacional: los francos se han cotizado con el beneficio de 19 40 a 19 60 por 100; y las libras esterlinas de 80 10 a 80 13 pesetas una.

Despues de la Bolsa. A las cinco. - 4 por 100 interior fin de mes, 62,90.

Bolsa de Barcelona.

BARCELONA 18 (3:30 tarde). Interior, 4 por 100, 62 82. - Exterior, 4 por 100, 73 72. - Amortizable, 4 por 100, 00 00. - Cubas, 1886, 84 87. - Cubas, 1890, 72 87. - Nortes, 20 00. - Colonial, 00 00. - Francia, 20 10. - Orensas, 10 15. - Arnis.

DE LA «AGENCIA FABRA.» PARIS 18. - Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62 28. - 3 por 100 francés, 101 60. LONDRES 18. - Exterior español, 62 25.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO. Marzo 18 (5 tarde).

Una de las depresiones del Atlántico se encuentra hoy a la entrada del canal de la Mancha (Brest 753, con Sudeste y lluvia). Esta borrasca ejerce un influjo en la costa del Cantábrico, y principalmente en Galicia, donde soplan vientos frescos de la region del Oeste, acompañados de fuertes chubascos y mar gruesa. La depresion de Argel, que parecia que se rehenaba, ha vuelto a ahondarse (760), apareciendo las lluvias. En lo demás de la Península el tiempo es bueno con cielo más o menos despejado y vientos bonancibles del Oeste. La temperatura máxima ayer fué de 27º en Badajoz y la mínima hoy de 1º bajo cero en Tarnel. En Madrid el día ha sido nuboso por la mañana y casi despejado por la tarde; las nubes estaban amontonadas del lado de allá de la cordillera. El viento ha soplado con velocidad de 6 metros por segundo y casi siempre del tercer cuadrante. La temperatura máxima llegó a 17º1, y la mínima a 6º4. Es probable que se acentúe la tendencia hacia un cambio de régimen. El director, Arcimís.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 9º sobre 0. A las doce de la tarde, 16º sobre 0. A las cuatro, 14º sobre 0. La máxima fué de 17º sobre 0. La mínima de 5º sobre 0. El barómetro marca 705. - Lluvia y viento.

CANTARES.

Si de tu jardín las flores besando estás con delicia, ¿por qué no quieres que yo bese las de tus megillas?

El cielo llamó a mis padres; mas no me separo de ellos, que, como lazo de union, me ha dado Dios el recuerdo.

Solo para ti vivía, más supe que me engañabas, y ahora vivo para mí que es lo que me hacia falta.

Yo te encontré en mi camino y al mirarte te adreé; tras de aquel feliz momento vino eterno padecer.

M. SERRANO DE IZURBAGA.

CHARADA.

Cuatro segunda tres cuarta en una un dos se embarcó, y al ir a saltar a tierra de una tercia se llenó. Cuando en la prima dos iba, un gran susto se llevó, pues en una tres segunda cuatro una dos tropezó. Una vez que ya en su casa, libre del susto se vio, una prima dos tres cuatro con sumo gusto cantó.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: MONTE RE RA.

- Patrona, ¿qué comida tenemos hoy? - Como es día de vigilia, he puesto de primer plato lentejas y de segundo plato caracoles. - ¿Qué dice usted que es el segundo manjar? - Caracoles. - ¿Y a eso llama usted plate? - ¡Pues qué es! - Es una interjeccion.

NOTICIAS TEATRALES.

Circo de Colon.

Continúan siendo muy aplaudidas en este teatro-circo las hermanas Paca y Concha Segura.

También los coros son objeto de grandes aplausos, por lo bien ensayados y afinados que resultan.

Procedente de Lisboa y Oporto, en donde han sido objeto de grandes ovaciones, llegará a esta corte en breve la orquesta de señoritas españolas dirigida por el maestro D. Dionisio Granado, la cual debutará en uno de nuestros principales teatros.

Lara.

El viernes se verificará el beneficio de una Rosario del Pino con los siguientes funciones: 1.ª Los coros de oro (en una sola sección); 2.ª La praviara y 3.ª y 4.ª Los señoritos.

¿Suicidio?

Telegrafían de Zaragoza, que en las inmediaciones de la Cartuja fué encontrado flotando sobre las aguas del Ebro, el cadáver de un hombre llamado Mariano Blasco, que desde hace tres días desapareció de su domicilio sin que hasta hoy se haya logrado adquirir noticia alguna de su paradero.

El álbum de Baleares.

Se está encuadernando el hermoso álbum que patrocinó D. Antonio Maura, y cuyos productos se destinan a socorrer a las víctimas de la espantosa explosión de Palma de Mallorca; forma un volumen elegantísimo

de 112 páginas en folio, y colaboran en él muchos é insignes escritores y artistas.

Los maestros de Málaga.

Una comisión de maestros de la provincia de Málaga visitó ayer al gobernador civil, á quien entregaron un magnífico álbum, que le dedican los profesores de instrucción primaria, por su acertada y constante gestión en el p. go de las atenciones del magisterio.

El Obispo de Oviedo.

Anteayer fué á Gijón, con objeto de constituir la junta local, el Obispo de Oviedo. A la reunión, que se verificó ayer en el Ayuntamiento, asistieron las personas más importantes de la población.

Un viejo que salió el viernes de Casrabonela (Málaga) para vender cal, se cayó dentro de una mina situada cerca de Ardales, y se produjo una herida en la cabeza y se mató.

Desgracias.

Un pobre niño de catorce años que salió el sábado de Marbella (Málaga) también para comprar cal, cayó dentro de una calera que había en el camino y se mató también.

El Destructor.

Esta mañana habré salido para el Ferrol el torpedero Destructor.

CULTOS

Santo de mañana.—San José, esposo de Nuestra Señora y Patron de la Iglesia Universal, San Juan, abad y Nuestra Señora de la Piedad.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San José, donde por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el P. Pompilio Diaz, y por la tarde termina la novena.

Fiestas á San José.

Se celebrarán se omnes fiestas al Santo Patriarca, y predicarán.

En la Catedral, el señor Magistral.—En San Marcos, el señor cura.—En San Idefonso, el Sr. Martín.—En San Lorenzo, el señor cura.—En la Encarnación, el Sr. Aguilár.—En el Carmen, los Sres. Uribe y Barrera.—En Monserrat, el P. Salvador de la Madre de Dios.—En Jesús, el Sr. Uribe.—En las Salesas (Chamberí), el Sr. Sarmiento.—En las Capuchinas, el Sr. Mira.—En San Fermín, un P. Franciscano.—En Santa Bárbara, los Sres. Sedano y Rivadeneira.—En San Ginés, los Sres. García Morales y Alarcón.—En San Martín, los Sres. Sevillano y González Reyes.—En Santa María, el Sr. Valero.—En San Andrés, los Sres. Pardo y cura párroco.—En San Millán, el Sr. Juste.—En Santa Teresa y Santa Isabel, los Sres. García Gutiérrez y Marqués.—En la Concepción, el señor cura.—En Nuestra Señora del Pilar, el señor cura.—En la iglesia Pontificia, el Sr. Calpena.—En San Pascual, los Sres. Meneses y Balda.—En el Corazón de Jesús, el señor rector.—En las Jerónimas, los Sres. Juste y Sarmiento.—En el Perpetuo Socorro, un P. Redentorista.—En Góngoras, el Sr. Menéndez de Nava.

En varios templos habrá misa de Comunión y en otros principia la novena de Dolores.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, de la Visitación en ambas Salesas ó de la Saleta en San Millán.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Teatro Real.—91 de abono.—T. 1.º—A las 8 1/2.—Pagliacci.—Cavalleria rusticana.

Español.—21.º jueves de abono.—A las 8 1/2.—María del Carmen.—Confesión general.

A las 4 1/2.—María del Carmen.—La primera postura.

Comedia.—6.ª serie.—T. 3.º—A las 8 1/2.—La dama de las Camelias.—La primera postura.

A las 4 1/2.—El libre cambio.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—El cabo primero.—A las 9 1/2.—De vuelta del Vivero.—Sevillanas, por las hermanas Peña.—A las 10 1/2.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—A las 12.—Tip'e ligera.—Sevillanas, por las hermanas Peña.

A las 4 1/4.—El tambor mayor.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—La rueda de la fortuna ó este mundo es un fandango.—Campanero y sacristán.

Lara.—30 de abono.—1. 3.º par.—A las 8 1/2.—La bicicleta.—A las 9 1/2.—La praviara.—A las 10 1/2.—Los señoritos.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—El señor gobernador (dos actos)—La bicicleta.

Apolo.—Última semana que actuará Frégoli.—A las 8 1/2.—Los inocentes.—A las 9 1/2.—Frégoli.—Couplets excentricos.—Duo de los paraguas, con transformación.—Eldorado.—A las 10 1/2.—Trafalgar.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—Los aparecidos.—Frégoli.—Couplets excentricos.—Duo de los paraguas con transformación.—Eldorado.—La isla de San Balandrán.

Novedades.—A las 9.—Familia y patria.—La pareja de guardia.

A las 4 1/2.—La misma.

Humor.—A las 8 1/2.—De P. P. y W.—A las 9 1/2.—El gran visir.—A las 10 1/2.—La casa de las comadres.—A las 11 1/2.—Loreto-Frégoli.

A las 4 1/2.—Heraldo de Madrid.—La casa de las comadres.—Loreto-Frégoli.—El gran visir.

Teatro Circo de Parish.—A las 9.—La Guerra Santa.

A las 4 1/2.—Cádiz.—El duo de La Africana.

Teatro Circo de Colon.—A las 8 3/4.—Los dineros del sacristán.—Chateau Margaux.—Las amapolas.—Entrada general, 40 céntimos.

A las 4 1/2.—Cádiz.—Los africanistas.

Fiesta Alegre.—A las 4.—Gran partido entre Portal y Ayestarán contra Zabarte y Navarrete.

Jardín del Buen Retiro.—Academia velocipédica (se dan lecciones).—Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina, Villa Copelia, Tío Vivo y columpios.—Abierto el Jardín todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

Rusia.—Patines, trineos, embarcaciones, columpios, tiros de salón y panorámico, Pim-Pam-Pum.—Los días festivos intermedios por el cuarteto que dirige el maestro Moreno Ballesteros.—Restaurant.—Abierto el parque todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

Las Terrazas.—Calle de Lopez de Hoyos, inmediato al Obelisco de la Castellana. Cafe-restaurant, gran jardín, salón de tiro, columpios, croquet, recreos infantiles. Días festivos, banda militar. Abierto todo el día.—Entrada, 25 céntimos.—Las entradas de pago se admiten por su coste en pago de consumo en el café.

Nuevo Parque (barrio de la Prosperidad)

IMPRESA DE EL CORREO, BARBIERI, 8.

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA Purgantes.—Depurativas.—Antibiliosas.—Antiherpéticas.—Antiescrofulosas y Antisépticas.—UNA PESETA BOTELLA

Gran depurativo: UNICAS EN EL CONSUMO.—Ventas farmacias y droguerías

Pectoral de Cereza

del Dr. AYER

Para Resfriados,

TOSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.



Alivia la tos más adictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Gargarismo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., U. S. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la etiqueta, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C^a

Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocolearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidos victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá les mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartación y la Inflamación de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es también un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

Paris.—Casa GRIMAULT y C^a

8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

EL CREDITO AGRICOLA Y EL AHORRO

FOR RIVAS MORENO

Se vende á 2 pesetas en las principales librerías, y se remite libre de franqueo á los suscritores de EL CORREO que manden su importe en sellos de franqueo ó giro de fácil cobro.

SERVICIOS

DR LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual a de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 18, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantea y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor CATALUNA saldrá de Cádiz el 12 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ho y Cebú y combinaciones á Korsché y Bushire (Golfo Persico).

Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de África), Bombay, Calcuta, Salgón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyego y Kokoa.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro ábados, á partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 28 de Enero de 1896.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Robajas á familias.—Precios convencionales por cameros de lujo.—Robajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó ornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA y COMPAÑIA.—SANTANDER

LA PUERTA DEL SOL

SERVICIOS FÚNEBRES

Casa en combinación con otras de su clase en España y extranjero. Material nuevo y elegante.—Primera exposición de coronas.

DESPACHO PERMANENTE

TELEFONO 868

LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS DEL DR. AUDET

Curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 ptas. caja en las boticas. Depósito, Capellanes, 1.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Table with 2 columns: Description of service and Price in Pesetas. Includes rates for particular stations, urban lines, public use, and communication devices.

Advertisement for ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO. Features Papaina TROUETTE and PERRET. Includes text: 'Deposito en todas las Farmacias.'

Advertisement for Remedios de la Farmacia Homeopática Especial DE GARCIA CENARRO. Lists various ailments and their corresponding treatments.

SE COMPRAN LIBROS DE las clases: óperas, zarzuelas, harmonías, métodos y demás obras de música. Se dan libros para leer á domicilio. En el punto de libros del Pasaje de Nueva.

MONROY, DENTISTA.—Calle de San Pablo, 21 contiguo al teatro Lara.

PROFESOR.—Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa. Precios económicos.—Argensola, 2, 4.º

Advertisement for SOLUCION PAUTAUBERGE. 'Los NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la SOLUCION PAUTAUBERGE al CLORURO-FOSFATO de CAL CHESOCORADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO'

Advertisement for Leyes de Hacienda de España. 'D. LEON MEDINA y D. MANUEL MARANON Abogados del Ilustre Colegio de Madrid'

Advertisement for IBARRA Y COMPAÑIA. 'Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.'